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Bolzano, 6 giugno 2025

Interrogazione n. yl 30/XVII
Impatto della riforma fiscale nazionale sul regime finanziario regionale e delle Province

autonome di Trento e Balzano

Il regime finanziario della Regione Trentino-Alto Adige/Sùdtirol e delle Province autonome di
Trento e Balzano è regolato dal Titolo VI dello Statuto speciale di autonomia e da specifiche norme
di attuazione, tra cui il D.Las. 16 marzo 1992, n. 268.

Tale regime si basa principalmente sulla devoluzione alle Province autonome di quote fisse del
gettito delle imposte statali riscosse sul territorio, storicamente pari ai 9/10, ma in concreto ridotte a
circa 7/10 a seguito dell'Accordo di Milano del 2009 e degli obblighi di contribuzione alla finanza
pubblica nazionale.

Le Province autonome godono di autonomia finanziaria e normativa in materia tributaria, pur nel
rispetto del principio di coordinamento con il sistema tributario statale.

Nel quadro della riforma fiscale avviata con la legge delega n. 111/2023, il Viceministro
dell'Economia e delle Finanze Maurizio Leo ha recentemente dichiarato l'intenzione del Governo di
ridurre ulteriormente l'aliquota IRPEF intermedia, ampliando contestualmente lo scaglione di
riferimento, con potenziali ricadute sul gettito complessivo dell'imposta (fonte: Ufficio stampa della
Provincia di Trento - comunicato 1369 del 24 maggio 2025).

Sono in via di definizione o di approvazione diversi decreti attuativi riguardanti anche
regionali e locali.

tributi

La riforma potrebbe comportare una significativa diminuzione delle entrate per gli enti territoriali,
compresi quelli a statuto speciale, con effetti potenzialmente rilevanti sul finanziamento dei servizi
pubblici essenziali come sanità, scuola e previdenza sociale.

Tutto ciò premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. i dati storici del gettito derivante dall'applicazione dell'IRPEF destinato ai bilanci delle
Province autonome di Trento e di Balzano, suddivisi per anno, per ente beneficiano e per
tipologia di quota (erariale, compartecipata, addizionale), a partire dall'anno 2000 (o dal
primo anno disponibile), fino all'ultimo dato aggiornato disponibile.

2. se la Giunta regionale ha stimato l'impatto della riforma fiscale nazionale, in particolare
della riduzione dell'IRPEF, sulle entrate derivanti dalla compartecipazione al gettito
tributario riscosso sul territorio, secondo quanto previsto dallo Statuto speciale e dagli
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Accordi di Milano;

3. quali saranno, in via presuntiva, le minori entrate per le Province autonome di Trento e
Bolzano derivanti dalle modifiche prospettate, anche alla luce dei decreti attuativi già
adottati e di quelli in via di approvazione;

4. se la Regione, in coordinamento con le Province autonome, sta seguendo attivamente
l'attuazione della riforma per garantire che siano tutelate le prerogative statutarie e
minimizzato l'impatto negativo sulle risorse disponibili per il finanziamento dei servizi
pubblici essenziali;

5. se, ai sensi dell'art. 23 della legge n. 111 del 2023 di delega al Governo per la riforma
fiscale, siano previsti tavoli tecnici o istituzionali con lo Stato per aggiornare la disciplina dei
rapporti finanziari alla luce dei cambiamenti introdotti dalla riforma, al fine di evitare squilibri
e penalizzazioni per le autonomie speciali.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

l consiglieri regionali

Paul Kòllensperger

Alex Ploner

Franz Planer

Maria Elisabeth Rieder
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
AUSWIRKUNGEN DER STAATLICHEN STEUERREFORM AUF DIE FINANZEN DER 

REGION UND DER AUTONOMEN PROVINZEN TRIENT UND BOZEN 

 
Das Finanzsystem der Region Trentino-Südtirol und der autonomen Provinzen Trient und Bozen ist 
in Titel VI des Sonderstatuts und in eigenen Durchführungsbestimmungen geregelt, darunter das 
gesetzesvertretende Dekret Nr. 268 vom 16. März 1992.  

Genannte Ordnung besteht im Wesentlichen in der Abtretung fixer Anteile an den lokal 
erhobenen staatlichen Steuereinnahmen an die autonomen Provinzen. Die ursprünglichen 9/10 
wurden jedoch infolge des Mailänder Abkommens von 2009 und des Pflichtbeitrags zu den 
öffentlichen Finanzen des Staats auf etwa 7/10 reduziert.  

Die autonomen Provinzen verfügen über Finanz- und Steuerautonomie, sofern der Grundsatz 
der Koordinierung mit dem staatlichen Steuersystem eingehalten wird.  

Der stellvertretende Wirtschafts- und Finanzminister Maurizio Leo hat kürzlich mit Bezug auf 
die mit dem Delegierungsgesetz Nr. 111/2023 eingeleitete Steuerreform die Absicht der Regierung 
bekräftigt, den mittleren IRPEF-Steuersatz weiter zu senken und gleichzeitig die entsprechende 
Einkommensspanne zu erweitern, was Auswirkungen auf das gesamte Steueraufkommen haben 
könnte (Quelle: Presseamt der Provinz Trient - Pressemitteilung 1369 vom 24. Mai 2025).  

Mehrere Durchführungsdekrete, die auch die regionalen und lokalen Steuern betreffen, 
befinden sich in Ausarbeitung oder sollen bald genehmigt werden. 

Die Reform könnte für die Gebietskörperschaften, einschließlich jener mit Sonderstatut, zu 
einem erheblichen Rückgang der Einnahmen führen, mit möglicherweise beachtlichen Auswirkungen 
auf die Finanzierung wesentlicher öffentlicher Dienste wie Sanität, Schule und Sozialvorsorge.  
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung,  

um Folgendes zu erfahren: 

1. die historischen Daten zum IRPEF-Steueraufkommen, das den autonomen Provinzen 
zugewiesen wurde, aufgeschlüsselt nach Jahr, Körperschaft und Art des Anteils (regional, 



 

staatlich, Zuschlag) von 2000 oder vom frühestmöglichen verfügbaren Jahr bis zum letzten 
aktualisierten Wert;  

2. Hat die Regionalregierung die Auswirkungen der nationalen Steuerreform, insbesondere der 
IRPEF-Senkung auf die Einnahmen aus der Beteiligung an der lokal erhobenen 
Einkommensteuer geschätzt? 

3. Um wie viel werden die Einnahmen für die beiden autonomen Provinzen infolge der 
anvisierten Gesetzesänderungen entsprechend den bereits genehmigten oder noch zu 
genehmigenden Durchführungsdekreten schätzungsweise gekürzt? 

4. Verfolgt die Region in Absprache mit den autonomen Provinzen aufmerksam die Umsetzung 
der Steuerreform, um sicherzustellen, dass die im Statut verankerten Vorrechte gewahrt 
werden, sowie um die negativen Auswirkungen auf die Finanzierung der wesentlichen 
öffentlichen Dienstleistungen so gering wie möglich zu halten? 

5. Sind gemäß Artikel 23 des Gesetzes Nr. 111/2023 (Delegierungsgesetz zur Steuerreform) 
technisch-institutionelle Verhandlungen mit dem Staat geplant, um die Finanzbestimmungen 
im Lichte der Reform zu aktualisieren und auf diese Weise Ungleichgewichte und Nachteile 
für die Körperschaften mit Sonderautonomie zu vermeiden? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER  
Franz PLONER  
Maria Elisabeth RIEDER 
 


